

粤港澳台明星、火遍全网的“大湾鸡团队”等重量级嘉宾将登台亮相

驾势！马年湾区春晚定档年廿八

羊城晚报记者 艾修煜

广东卫视《驾势湾区 万马奔腾》——2026粤港澳大湾区春节晚会目前正在广东广播电视台火热录制中，相关话题登顶多平台热搜。据悉，晚会将于2月15日（年廿八）晚7时30分在广东卫视4K超高清频道及全网播出。

晚会以“驾势湾区 万马奔腾”为主题，由“岭南春来早”“湾区中国年”“山海情更长”“繁花伴驰骋”“四海同心”5个章节组成，汇聚粤港澳台演艺明星、新生代流量担当、国际友人、头部网络达人、湾区新晋顶流“大湾鸡”以及全运会、残特奥会冠军等嘉宾，采用音乐剧、戏曲、歌舞、小品及室内实景等多种形式，创新运用人工智能技术，围绕粤港澳大湾区建设、“百千万工程”、全运会和残特奥会、深圳APEC会议等主题展开，旨在向全球观众呈现一幅生机勃勃、温暖喜庆的湾区新春画卷。

在生动场景中感受“湾区中国年”

“驾势”在粤语里是“威风、了不起”的意思，广东卫视马年湾区春晚以此为题，趣味巧妙引导观众探寻岭南文化背后的湾区故事，到这里享暖冬、过大年，感受烟火气满满的湾区年味。

湾区何以“驾势”？晚会通过生动的场景和精彩的节目，全景式展现粤港澳大湾区的建设成果。多位在网络平台坐拥百万甚至千万粉丝的外国友人将来到晚会，以国际视角乐游广东，感受“百千万工程”和人民群众有滋有味的生活；全运会、残特奥会冠军与十五运会期间火遍全网的“大湾鸡团队”将踩着全新创作的“大湾鸡”专属BGM亮相，在旋律中讲述广东之美、海之大、城之名……

在喜乐祥和中绘就“四海同心圆”

从粤港澳到全球华人华侨，从“小家”到“大家”，在“年”这个团圆的主题下，湾区春晚将打造出一席融合粤味、港味、侨味、国际味的湾区春节盛宴。

鳌鱼舞、醒狮舞、布马舞等“魔性舞步”串联岭南大地过年的喜庆热闹场景，新生代歌手领衔唤醒传统非遗的新春基因；一众香港歌手再唱金曲，激发观众记忆里的港乐回响；在侨乡揭阳的外景现场，一曲《港湾》道出全球华人华侨的思乡情；几代人心中的“年歌天后”与马来西亚歌手将同台串烧贺岁年歌……

四海一心盼团圆，正是同一份对“年”的深情眷恋，晚会将让所有奔赴与演绎、传统与新声，都化为这幅“同心圆”的温暖笔触。

在科技赋能中交融“山海情更长”

据介绍，晚会主视觉以流动的线条勾勒出海浪与骏马的共生意象，“水之柔”呼应大湾区向海而行的包容底色，“马之健”契合奋进争先的拼搏姿态，海洋蓝、团圆红、岭南金的配色鲜明交织，整体设计刚柔并济，传递出勇立潮头的湾区精神。

在舞美的延伸设计上，“湾区骏马”添上了“科技之翼”。晚会大量运用人工智能技术，比如《吻你吻上太空》这一节目舞台，通过AI构建了一个浪漫的宇宙意象，带观众随着歌声沉浸式体验太空之旅。晚会还将首次起用拍摄机器人，邀请机器人化身演员，参与歌舞、小品等节目，“艺术创意+智能技术”的融合，向世界展示“湾区智造”与新质生产力的蓬勃气象。

商竣程晋级澳网男单第二轮 布云朝克特、袁悦止步首轮

北京时间1月19日，2026年澳网男单正赛第二日争夺。出战单打首轮的3位中国选手中，商竣程战胜西班牙老将阿古特成功晋级，布云朝克特与袁悦则遗憾止步。

商竣程本轮迎战前世界第九、西班牙名将阿古特，这是两人首次交手。比赛中商竣程敢打敢拼，在第四盘完全掌控赛场主动权，趁阿古特因体能下滑移动迟缓之时，连续破掉对手3个发球局，进攻犀利，防守严谨，最终以摧枯拉朽之势连赢6局，以6比4、6比7(2)、6比4、6比0取得胜利。这是商竣程职业生涯的

第7场大满贯正赛胜利，此前他3次参加澳网，最好成绩是在2024年闯入32强，当时他在第三轮不敌现世界第一的阿尔卡拉斯。

回顾比赛，商竣程表示这是一场充满波折的比赛：“整体来说第一盘和第二盘的发挥都比较稳定，对手是很有经验的球员，他可能在巡回赛上的时间比我打网球的时间还要长。我想把比赛节奏打得非常快，因为我觉得以快打快可能有更多的优势。”

一轮商竣程将对阵荷兰选手范德尚舒普。评价接下来的对手，商竣程说：

“范德尚舒普是非常有经验的巡回赛球员，我们之前在香港打了三个半小时。我们两个人的力量都比较足，在澳网的场地需要更多以借力的方式去取得每一分，我会专注打出自己的网球。”

第二个出场的布云朝克特对阵21号种子、加拿大选手沙波瓦洛夫，两人差距明显，在第二盘的抢七大战中，布云朝克特1比1平后连续失误，以3比7告负，关键分把握不足的短板再次显现。最终他以3比6、6比7(3)、1比6不敌对手，无缘大满贯正赛首胜，吞下了职业生涯大满贯正赛6连败。

袁悦在女单首轮与现世界第二的波兰名将斯瓦泰克相遇。本届澳网，袁悦从资格赛连赢3场跻身正赛。虽然与斯瓦泰克相比，两人实力悬殊，但袁悦表现顽强，首盘与对手拼至抢七，最终以5比7惜败。次盘斯瓦泰克完全掌控节奏，凭借犀利的底线进攻和无解的防守反击连续破发，袁悦虽奋力抵抗却难挽颓势，再丢一盘，最终以6比7(5)、3比6不敌对手止步首轮，遗憾遭遇今年澳网正赛一轮游，同时也吞下了大满贯正赛的12连败。

羊城晚报记者 龙希

旋风西去，豪气干云
——与聂卫平交往二三事

被尊为“棋圣”的聂卫平，让我想到“诗圣”杜甫的那份厚重，但他骨子里的豪放不羁，我觉得倒更有几分“诗仙”李白的气韵。与老聂交往三十余年的点滴往事，便是最好的印证。

很多人都知道，在棋盘之外，老聂还有桥牌与足球两个爱好。他的桥牌技艺甚高，曾与邓小平搭档打牌。他的足球评论纵横捭阖，很受读者欢迎，每逢世界杯等大赛，《羊城晚报》都会给他开设专栏。但当我想请他为中国足球认真“把脉”，看如何才能追上中国围棋的成就时，负责联络的同事葛万里传回老聂的话：“告诉老范，让足球队补习围棋就行。”这话看似推托，实是话糙理不糙。志行高远，与其不俗的围棋水平难道没有关系？

当年国足闯入世界杯决赛圈时，老聂在北京开了一瓶珍藏五十年的茅台，与年维泗等人一同庆贺。我在电话里打趣：“有没有给我留半杯？”老聂比我幽默：“换个十年的，估计你也喝不出差别！”“你更喜欢

今年是马年，我们来谈谈象棋里的“马”吧。

象棋中的“马”，分量与“炮”相当，但在不同阶段，又有区别。在开局阶段，由于双方尚在排兵布阵，子力拥堵，此时的马机动性不如车与炮，往往受到羁绊，成了“绊脚马”——绊自己，也受别人绊。

“马入窝心，不死也伤”，正是写照。此时马与炮虽然力量相当，但一般认为以炮换马，炮方还是略微吃亏。到了中残局阶段，双方兵力已大大减少，马受羁绊的几率也大大降低。此时，炮反而因为炮架变少，力量不如马。单马可擒王，单炮在没有其他兵力配合下便无法取胜。

一步。

老聂不认，旁观者也无异议，我觉得无关大局也不深究了。谁知风云突变至最后一刻！终局数子，我竟以半目之差告负。——老聂计算之精准，让我瞠目结舌。老聂偷多的一步，让我如梦方醒！

同事林机问我：“听说聂卫平一顿可以吃90个饺子？”我没跟老聂吃过饺子，但请他到惠福路的阳光餐厅消夜，倒是亲眼见过他一口气吃了三盘“狗粮”的壮观。

当年与老聂交往的这些点点滴滴，无不凸显出老聂的有趣与豪爽。

但当聂旋风西去的消息传来，我脑海中最先浮现的，却是陈毅元帅《梅岭三章》中的那句：“此去泉台招旧部，旌旗十万斩阎罗。”作为老聂围棋之路的引路人，陈老总这气吞山河的诗句，仿佛也是为聂卫平量身而作。他刻画的，正是这位在第一届中日围棋擂台赛上“百万军中取上将首级”的经典英雄形象——豪气干云，雄姿永在！

这股“反转”，在棋盘上他也上演过。在三水西江岸边，那日春和景明，大家逸兴遄飞，我趁势邀老聂手谈，以延续日前战胜棋院院长王治南的余威。王院长让我8子，聂九段自然得让我9子。对弈一个多小时，我殚精竭虑、步步为营，至官子阶段已觉胜券在握，方起身去洗手间。但回来时感觉棋局有异，似乎老聂落子之前已走了

的是啤酒哈。”

我知道，老聂是对斗啤酒输给我的耿耿于怀。那是在羊城晚报社对面的广东丝绸大厦酒吧，我俩比赛十分钟喝完一扎啤酒。大概斗了七八个回合，老聂不得不即席写了份“降书”：

“范柏祥先生敬待能者聂卫平”，胜负瞬间易主！

这股“反转”，在棋盘上他也上演过。在三水西江岸边，那日春和景明，大家逸兴遄飞，我趁势邀老聂手谈，以延续日前战胜棋院院长王治南的余威。王院长让我8子，聂九段自然得让我9子。对弈一个多小时，我殚精竭虑、步步为营，至官子阶段已觉胜券在握，方起身去洗手间。但回来时感觉棋局有异，似乎老聂落子之前已走了

的是啤酒哈。”

我知道，老聂是对斗啤酒